



## 团结奋进，创造新的伟业

### ——习近平总书记同出席2023年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

乘着浩荡东风，踏上新的征程。

在全面贯彻党的二十大精神开局之年，在亿万中国人民向着第二个百年奋斗目标砥砺前行之时，出席2023年全国两会的代表委员肩负人民重托，齐聚首都北京，共商国家大计。

连日来，习近平总书记参加江苏代表团审议，看望民建、工商联界委员并参加联组会，出席解放军和武警部队代表团全体会议，同大家倾心交流、深入讨论、擘画未来，凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量。

**把握首要任务：“没有高质量发展，就谈不上社会主义现代化”**

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中

国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

全面贯彻党的二十大精神，通过法定程序把党的二十大作出的决策部署转化为全国人民的实际行动，2023年全国两会承载历史重任、备受各界瞩目。

3月5日上午，人民大会堂，十四届全国人大一次会议首场“代表通道”开启。

聚光灯前，来自徐工集团的单增海代表，就如何提升中国制造业硬实力回答了新华社记者提问。

“电影《流浪地球2》中‘宇宙级’的施工，国产工程机械成了‘特殊演员’。近30年投身这个行当，我深刻感受到科技创新就要摒弃幻想，靠自己！”面对镜头，单增海充满自信。

(下转第三版)

## 十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议 决定国务院其他组成人员 国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议12日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议，决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令，根据大会的决定，对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名，经投票表决决定，丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理，李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人，出席2946人，

缺席31人，出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席郑建邦主持。大会执行主席马逢国、王炯、林武、易炼红、郝鹏、胡昌升、徐麟、黄楚平在主席台执行主席席就座。

这次会议的议程是：根据国务院总理李强的提名，决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长；分别表决十四届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。

会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员人选的提名信。

经过写票、投票、计票，10时9分，主持人宣布：丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理；李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

十四届全国人大设10个专门委员会。其中，宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于3月5日表决通过。其他8个专门委员会组成人员的人选，主席团提名后，各

代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿意见，主席团会议决定将这8个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定，表决采用无记名按表决器的方式，分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单。

各项名单通过时，会场响起热烈的掌声。

根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法，全体会议各项议程进行完毕后，国务院副总理、国务委员、秘书长，十四届全国人大专门委员会组成人员，国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长，分别进行了集体宣誓。

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定：

任命丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理；

任命李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴(女，白族)、秦刚为国务委员；

任命吴政隆(兼)为国务院秘书长；

任命秦刚(兼)为外交部部长；

任命李尚福(兼)为国防部部长；

任命郑栅洁为国家发展和改革委员会主任；

任命怀进鹏为教育部部长；

任命王志刚为科学技术部部长；

任命金壮龙为工业和信息化部部长；

任命潘岳为国家民族事务委员会主任；

任命王小洪(兼)为公安部部长；

任命陈一新为国家安全部部长；

任命唐登杰为民政部部长；

任命贺荣(女)为司法部部长；

任命刘昆为财政部部长；

任命王晓萍(女)为人力资源和社会保障部部长；

任命王广华为自然资源部部长；

任命黄润秋为生态环境部部长；

任命倪虹为住房和城乡建设部部长；

任命李小鹏为交通运输部部长；

任命李国英为水利部部长；

任命唐仁健为农业农村部部长；

任命王文涛为商务部部长；

任命胡和平为文化和旅游部部长；

任命马晓伟为国家卫生健康委员会主任；

任命裴金佳为退役军人事务部部长；

任命王祥喜为应急管理部部长；

任命易纲为中国人民银行行长；

任命侯凯为审计署审计长。

中华人民共和国主席 习近平  
2023年3月12日

## 中华人民共和国主席令 第二号

## 汇聚磅礴力量 书写新的华章

### ——习近平全票当选国家主席中央军委主席极大鼓舞和激励全党全军全国各族人民踔厉奋发新征程

#### 民心所向，亿万中华儿女衷心拥戴

如潮的掌声，见证着历史。“能够亲历这一历史时刻，投下庄严一票，我感到光荣和自豪。”重庆市出租汽车有限责任公司第二分公司驾驶员殷其龙代表这几天一直沉浸在喜悦中。他说：“这一选举结果充分反映了人民对习近平总书记的衷心拥护，也是对新时代十年我们共同创造的辉煌成就的充分肯定。”

众望所归，民心所向。2900多名代表的郑重投票，代表着全党全军全国各族人民的共同心声。

中共中央党校(国家行政学院)、外交部、工信部、国家民委和人社部干部职工表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，推动党和国家事业取得非凡成就彪炳史册。实践证明，“两个确立”是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证，是我们的信心之源、胜利之本。

3月天气回暖，东北的黑土地正萌发生机的生机。习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席的消息，让黑龙江宝清县一乡大豆种植农民专业合作社理事长林海飞倍感振奋。“习近平总书记是人民群众的贴心人、国家发展的领路人，这是我们广大农民的共同心声。”林海飞说，正是在习近平总书记的殷切嘱托和亲切关怀下，黑土地的保护越来越好，有了好耕地不愁产不出优质粮，我们一定能把饭碗牢牢端在自己的手上。

在习近平总书记考察过的胜利油田，胜利石油管理局有限公司执行董事、党委书记牛栓文第一时间从手机上看到了习近平同志全票当选的消息。“这是亿万人民的郑重选择，体现了人民群众对习近平总书记发自内心的拥戴。”牛栓文说，这个振奋人心的消息让我们更有干劲，有习近平总书记作为领路人和主心骨，石油人对发展实体经济、保障能源安全更有信心、更有力量、更有底气。

在辽西某演训场，武警第一机动总队某支队官兵通过野战卫星电视收看了直播。习近平同志全票当选的结果公布时，队伍中爆发出热烈的掌声。

“强军事业取得的一切成绩，最根本在于于主席的坚强领导，在于习近平强军思想的科学指引。”官兵们表示，于主席是众望所归的掌舵者、领航人，我们坚决拥护、真诚拥戴、矢志追随。

民革中央、台盟中央表示，习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席充分反映了包括各民主党派在内的全国各族人民对习近平总书记治国理政卓越能力的高度认可，对谱写新时代中国特色社会主义事业发展新篇章的坚定信心。

(下转第三版)

## 宁夏代表团举行全体会议审议有关决议草案 梁言顺主持并讲话 张雨浦参加

本报讯(记者 马晓芳 周一青 尚陵彬) 3月12日下午，宁夏代表团举行全体会议，审议大会有关决议草案。全国人大代表、自治区党委书记、人大常委会主任梁言顺主持会议并讲话，自治区党委副书记、自治区主席张雨浦参加会议。

根据大会日程安排，会议审议了关于政府工作报告、2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计

划、2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告六个决议草案。

完成会议议程后，梁言顺对各位代表的认真履职、勤勉尽责表示感谢、致以敬意。他说，这次会议时间紧、议程多、任务重，各位代表对党、对人民、对事业高度负责，满怀为“国之大者”尽力、为“民之大事”尽心

的政治热情，认真履行宪法法律赋予的重要职责，观大势、谋全局、议大事，紧扣人民群众反映强烈、普遍关注的热点难点问题，在深入调研的基础上提出了高质量的议案建议，严谨细致负责地做好换届选举工作，充分展现了宁夏代表团的良好形象和精神风貌。希望全体代表深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，带头学习好、宣

传好、贯彻好大会精神，始终保持一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态和只争朝夕的紧迫感，在本职岗位上勤勤恳恳、担当作为，维护好人民的权益，兑现好对人民的承诺，在全面建设社会主义现代化美丽新宁夏新征程上展现更大作为、作出更大贡献。

全国人大代表詹文龙、艾俊涛、陈春平、买彦州、白尚成等参加。

## 梁言顺张雨浦看望宁夏代表团新闻记者和工作人员

### 讲好宁夏故事传播宁夏好声音 感恩奋进新征程汇聚强大正能量

本报讯(记者 马晓芳 周一青 尚陵彬) 3月12日下午，参加十四届全国人大一次会议的自治区党委书记、人大常委会主任梁言顺，自治区党委副书记、自治区主席张雨浦，自治区人大常委会党组副书记、副主任白尚成，在宁夏代表团驻地看望了参与全国两会新闻宣传报道的媒体记者和随团工作人员。

这次全国两会期间，新华社、人民日报、中央广播电视总台等中央媒体，生动讲述代表委员履职故事，推出了一批含“宁”量高的好报道；宁夏日报、宁夏广播电视台精心谋划策划，开辟特色专栏专题专刊，加强与中央媒

体协作对接，主动与兄弟省媒开展联动报道，全程记录宁夏代表团审议实况，取得了良好的宣传效果。一周多来，共刊播报道宁夏的原声稿件500多篇，其中中央媒体播发180多篇，多次得到中宣部、国家广播电视总局表扬。梁言顺、张雨浦、白尚成来到驻地视频采访室，与新闻记者握手交流，对大家的辛勤付出表示感谢。梁言顺说，你们始终坚持正确政治方向和舆论导向，紧扣大会主题、聚焦宁夏大局，打通会场内外、联动网上网下，统筹传统媒体和新媒体，创新方式和内容，多角度、全方位、高质量报道大会

盛况，浓墨重彩推出了一批力度大、效果好、有声势的报道，充分展示了宁夏代表的风采，集中展现了宁夏人民牢记总书记嘱托、感恩奋进新征程的昂扬斗志和精神风貌。这些有分量、有亮点的报道饱含了你们的汗水和智慧，大家白天跟会跑采访、晚上熬夜赶稿子，加班加点、夜以继日、不辞辛苦，得到了代表们的一致点赞。希望大家再接再厉，发挥聪明才智、善于守正创新，持续深入宣传报道好两会精神，用心用情讲好宁夏故事、传播宁夏好声音。真诚欢迎中央媒体记者多到宁夏走一走、看一看，实地感受宁夏人民火热的生活、挖掘感人的事迹，一起讲好宁夏人民在党中央坚强领导下团结奋斗、砥砺奋进的生动故事，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏凝聚强大正能量。

连日来，宁夏代表团工作人员以认真负责的态度、敬业奉献的精神，团结协作、密切配合、高效运行，为代表团提供了热情、规范、精细、周到的服务，圆满完成了各项服务保障工作。梁言顺对大家的工作给予肯定、表示感谢，勉励大家保持和发扬这种好作风好势头，在各自工作岗位上作出新贡献。

看，实地感受宁夏人民火热的生活、挖掘感人的事迹，一起讲好宁夏人民在党中央坚强领导下团结奋斗、砥砺奋进的生动故事，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏凝聚强大正能量。



## 宁夏贸促会滴灌式服务促企业“枝繁叶茂”

本报记者 杨娟

“原产地证书相当于出口货物的出生证明。”

日前，宁夏贸促会工作人员韩晓明一大早来到单位，赶制新一期商事法律短视频。他和同事们反复推敲，希望用一句通俗易懂的话介绍原产地证书，直到想出这句话，他们才松了一口气。

自2022年1月1日《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施以来，把复杂难懂的RCEP知识、政策经二次“消化”后，以简单明了的语言宣传给出口企业，就成为贸促会商事法律工作者的日常工作之一。

一年多来，宁夏贸促会制定了自贸协定利用提升行动计划，采取“点对点”、“面对面”、线上线下结合等滴灌式精准服务方式，走进地

市、园区和进出口企业，开展政策宣讲，引导企业用好、用足RCEP等自贸协定降税安排和原产地累积规则等红利，推动企业降本增效，积极开拓国际市场，持续扩大进出口规模。

RCEP生效前夕，贸促会商事法律工作者格外兴奋。他们深入学习RCEP规则，深知对宁夏外贸企业来说，这是个重大利好机会，用好规则，企业不仅能节约可观的成本，还有机会拓展更大的市场。

随着时间推移，他们发现外贸企业对RCEP似乎不太关注。通过调查才找到“症结”，原来，RCEP相关政策语言生涩，很多外贸企业工作人员看不懂相关规则和红利。

得知宁夏嘉峰化工有限公司与日本有笔贸易即将达成，宁夏贸促会工作人员主动上门，“点对点”辅导该公司业务经理陆海燕在线填写资料，申报RCEP原产地证书。陆海燕在宁夏贸促会领到去年开年第一份原

产地证书后，得知能给客户减免11000美元关税，激动不已。陆海燕算了一笔账：“给客户的实惠也是企业的福利。昨天，我和日本客户沟通，客户对享受到的关税减免非常满意，表示以后要增加与嘉峰的订单。RCEP对企业拓展市场太有用了。”

去年以来，宁夏贸促会先后赴宁夏伊品生物科技股份有限公司、宁夏泰瑞制药股份有限公司等外贸骨干企业，举办10场次宣讲活动，“点对点”精细化宣讲，把RCEP政策精准“滴灌”到进出口企业，做细关税筹划，为企业布局供应链、产业链出谋划策。

宁夏贸促会还邀请中国贸促会自贸协定专家组组长、主任签证师邹锐和商务部门、法律机构的两位专家，走进银川经济技术开发区，围绕装备制造、智能制造和新材料企业如何运用RCEP做好关税筹划等内容，以线上线下相结合的方式，面向园区50余家外贸企业开展辅导。(下转第三版)



### 短评

#### 把服务送到企业心坎上

尉迟天琪

采取“点对点”、“面对面”、线上线下结合等滴灌式精准服务方式；走进地市、园区和进出口企业开展政策宣讲……宁夏贸促会以通俗易懂的语言，向出口企业宣传RCEP政策，使企业能够充分享受政策红利，降低了成本，扩大了进出口规模。

要“滴灌”不要“漫灌”，是很多企业的心声，面对新出台的政策法规时，企业更需要相关部门的耐心解读和精准服务。不得不说，宁夏贸促会“点对点”的精细化宣讲方法值得点赞和学习。

如何把工作做到点子上，把服务送到企业心坎上，是我们在优化营商环境中亟待解决的问题。通常，企业的具体情况千差万别，大企业有大企业的难题，小企业有小企业的困境，不同的产业、行业，面临的问题也不同。

(下转第三版)

